

## РОЛЬ МЕЖДУНАРОДНЫХ ТОРГОВО-ФИНАНСОВЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В МИРОВОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Одной из задач многоуровневой системы международных финансовых организаций (МФО) является стимулирование развития торговли по двум направлениям: в рамках определенных географических регионов, а также между развитыми и развивающимися государствами. Все звенья системы МФО напрямую либо опосредованно оказывают влияние на интенсификацию торговых отношений между странами. Ряд международных институтов был создан в форме региональных экспортно-импортных банков исключительно для выполнения данной функции. В Латинской Америке это Латиноамериканский экспортный банк (Latin-American Export Bank, BLADDEX), в Африке — Африканский экспортно-импортный банк (African Export-Import Bank, AFREXIMBANK), в арабском регионе — Арабская программа финансирования торговли (Arab trade financing program). Данные учреждения специализируются на: 1) прямом кредитовании региональных компаний в целях поддержания экспорта; 2) косвенном кратко- и среднесрочном кредитовании экспорта; 3) кредитовании региональной и субрегиональной торговли; 4) кредитовании импорта оборудования в регион; 5) страховании кредитов и торговых операций, а также предоставлении гарантий. Управление данными МФО осуществляется на многоуровневой основе. Первый уровень представлен национальными органами власти стран-участников организации, центральными банками. Второй уровень — наднациональные МФО. Третий — коммерческие банки и другие финансовые институты. Крупнейшим международным экспортно-импортным банком является Латиноамериканский экспортный банк, с совокупными активами в 5,17 млрд долларов. В целом, характеризуя региональные экспортно-импортные банки, мы можем говорить о передаче наднациональным финансовым институтам фактически государственных функций по стимулированию за счет связанного кредитования развития национальных экономик стран региона, привлечения новых производственных технологий, усиления региональной и международной торговой и промышленной кооперации.

Важнейшую роль в развитии мировой торговли играют также финансовые организации другого, национального уровня. Национальные финансовые организации являются неотъемлемым, базовым звеном системы международных финансовых организаций. Они выступают от имени правительств своих стран, предоставляя финансовую помощь развивающимся государствам, следят за эффективностью использования финансовых ресурсов. Источником кредитования выступает как правило финансовый вклад государства, однако в некоторых случаях финансовые организации имеют возможность производить активные заимствования на мировом и национальном финансовых рынках. Как и на более высоком уровне внешнеориентированные национальные финансовые организации имеют форму экспортно-импортных банков, агентств развития, департаментов в рамках государственных органов управления и др.

Необходимость искусственной надстройки в форме финансовой организации для стимулирования товарного экспорта и экспорта инвестиций в

первую очередь обусловлена желанием повысить эффективность использования выделенных средств. В отличие от государственных органов управления, которые в вопросах предоставления товарной и финансовой помощи в первую очередь исходят из политических мотивов, что приводит к нерациональному с экономической точки зрения использованию ресурсов, национальные финансовые организации в рамках утвержденной правительством стратегии проводят коммерчески окупаемые, эффективные проекты.

*К.П. Кругляков  
БГЭУ (Минск)*

## К ВОПРОСУ О РАЗВИТИИ СЭЗ В КИТАЕ

В настоящее время в Китае действуют 5 специальных экономических зон (СЭЗ). Три из них: Шэньчжэнь, Чжухай и Шаньтоу созданы в провинции Гуандун решением Постоянного комитета всекитайского собрания народных представителей (ПК ВСНП) в августе 1980 г. Чуть позже, в октябре того же года, в результате подобного решения появилась зона Сямэнь в провинции Фуцзянь. Пятая зона — провинция Хайнань — возникла по решению 1 сессии ВСНП 7 созыва в апреле 1988 г.

Основные цели китайских СЭЗ:

- привлечение иностранного капитала, передовой техники и технологии, овладение опытом управления, подготовка национальных кадров;
- увеличение экспортной валютной выручки;
- стимулирование реформы, предварительная “обкатка” ее мероприятий;
- эффективное использование природных ресурсов;
- стимулирование развития экономики страны в целом, передача передовой зарубежной технологии и опыта управления во внутренние районы страны;
- создание “буферов” в связи с возвращением Гонконга (1997 г.) и Макао (1999 г.), а в перспективе и Тайваня;
- мобилизация финансовых возможностей китайской эмиграции;
- обеспечение ускоренного развития тех регионов страны, где находятся спецзоны всех типов.

Высшим органом административного управления зонами является Канцелярия Госсовета КНР по делам СЭЗ. Она разрабатывает основные политические установки и контролирует их выполнение, осуществляет общее руководство другими ведомствами в той части их деятельности, которая относится к СЭЗ.

В провинции Гуандун под руководством Канцелярии действует Комитет по управлению СЭЗ, осуществляющий текущее руководство зонами, включая разработку планов развития, рассмотрение и утверждение инвестиционных проектов, их регистрацию, регулирование вопросов труда и заработной платы, образования, культуры, здравоохранения, поддержания общественного порядка.

Шэньчжэнь находится под непосредственным хозяйственным руководством Комитета, функции текущего управления предоставлены муниципалитету. В других зонах при муниципалитетах созданы Комитеты по управлению СЭЗ. На Хайнане действует соответствующий орган в народном правительстве провинции. Зонами технико-экономического развития ру-